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Jan keresendő, miszerint a 
Jagyar pénzügyek előleges 
rvezőbb feltételek mellett 
Isont.
lut igazg. tanácsa f. hó 

vaspálya által az arad- 
az országgyűléshez tett 

tlá, s a „P. Lloyd“ május 
lkai szemben kötelességé- 
aj az arad-temesvári vasút 
Ja óta mindenkor helyben- 
liszai vaspálya által javas- 
[s soha nem gördített aka- 
Jonatkozó intézkedések elé. 

a magyar országos köz­
forint specialis hitelét, 

prolongáltatott, most már

hrsulat jelenti, hogy az 
hlat három millió 
Juét saját számlájára átve- 
íy kötvényeiket megbélyeg-

fctörtökön, junius 18-án, 
iátékául: „Hunyadi László“ 
[Pénteken, junius 19-én. „A

fcvilvános vizsgája az I s t- 
. Csütörtökön, junius 18- 

ledia 4 felv. Ezt köve:i: „Ú 
Pénteken, operai vizsga . 

ük. jun. 18. „Szép Gaiathea“ 
fapitány" írancz. vigj. 2 felv.

Lajos, főmunkatársak : 
felelős szerkesztő.

65. szám. Budapest, 1874. péntek, junius 19. I. évfolyam.
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Eia dó hivatal:
m u z e n in - u t e z a 8-ik szám.

Előfizetési árak :
Egész évre . 16 ft. Negyed évre 4 ft. 
Félévre .... 8 ft. Egy hónapra 1 ft 40-

A lap szétküldésére vonatkozó reclamatiók 
előfizetési pénzek és hirdetmények a 

kiadó-hivatalba intézendők.

EGYETÉRTÉS
m

Szerkesztési iroda:
nzenm-ntcza 8-ik szám.

A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény ide küldendő. 

Bérmentetlen leveleket csak ismert kezek 
tői fogadunk el.

Kéziratokat vissza nem küldünk.

Előfizetési felhívás
az j

„EGYET ÉRTÉ S“
juh—sept, negyed és jul.— decz, félévi folyamára.

Júliustól deczember végéig hat hóra 8 frt.
Júliustól September végéig három hóra 4 frt.
Julius végéig egy hóra 1 frt. 40 kr.
Az előfizetési pénzek az „Egyetértés“ kiadóhivatalába 

(muzeum utcza 8. sz.) intézendők bérmentesen.
Előfizethetni: vidéken minden kir. postahivatalnál 

ó$ könyvárusnál. Budapesten minden könyvárusnál, vala­
mint Kocsi Sándor könyvnyomdái irodájában, 
Országút 39 sz. Luby ház.

Az előfizetési pénzek beküldésére, legczélszerübb a 
postai utalvány lapokat használni.

Hogy a lap pontos szétküldésében fenakadás ne 
történjék, kérjük a tisztelt közönséget, méltóztassanak 
megrendeléseiket, illetőleg előfizetéseik megújítását m i- 
előbb megtenni.

Budapest, junius 18.
Kulm bárónak bukása teljesen váratlanul követ­

kezett be, de roppant tévedés volna azt hinni, hogy va 
lanti nagy kétkedés uralkodik a tény jelentőségének és 
irányának megítélésében.

A közvélemény korántsem oly hülye természetű, 
mint azt néhány officiosus toll tölteszi, melyek a lehetőleg 
együgyű és émelygős magyarázatok versenyében reme­
kelnek. „Buta, butább, legbutább“ lehetne a sziniroda- 
lomból vett czim azon furcsa commentarokra, melyek 
többjét olvasóinkkal megismertettük. Az már csak­
ugyan az ostoba hízelgés netovábbja, ha Andrássy gróf 
mindenhatóságának feltüntetése végett a bukásnak okát 
abban keresik^ hogy a genialis külügyminiszter hirte­
len megemlékezett saját népszerűségének követelmé­
nyeiről, rendkívül terheseknek találta hadügyi collegá- 
jának költségvetési igényeit, de még szivén viselte a 
honvédség érdekeit is. Mi egyéb volna ez, mint a leg­
nagyobb alakoskodás Andrássy gróf részéről, ha meg­
gondoljuk, hogy épen az ő buzgó közbelépése szerzett 
leginkább Kuhn követeléseinek elfogadást a delegatiók 
tárgyalásaiban.

Kár azért a sok fáradságért! A közvélemény igen 
helyes ösztönt szokott kitüntetni és ha nem is volt mód­
jában figyelemmel kisérni az előzményeket, melyek a 
bukás tényéhez vezettek, ha azért az eseménynek hire 
készületlenül találta is : a tényből annál biztosabban 
tudja az utólagos következtetéseket vonni az előzmé­
nyek természetére, és teljesen számot képes magának 
adni azon elemek befolyásáról, melyek a helyzetnek 
alakulásaiban győzelemre jutottak.

Bármit mondjanak is, átalános a meggyőződés, 
hogy Kuhn bárónak eltávolítása a határozott rea c- 
t i ó n a k müve, melynek kihatásai a monarchiá 
nak nemcsak katonai szervezetében, de politikai rend­
szereiben is érezhetők lesznek. Hisz azt a czélt, hogy 
a hadseregnek egésze teljesen függetlenné tétessék az 
alkotmányos ellenőrzésnek leghalványabb kísérleteitől, 
bizonyossá teszi már első pillanatra a megtörtént vál­
tozások jellege.

John táborszernagy kinevezése a táborkar főnökévé 
az ismert antecedentiák után nem bírhat más jelentő­
séggel, mint hogy a hadseregnek vezetése teljesen ki­
vonassák a felelősség köpenyébe burkolt hadügyminisz­
ternek rendelkezése alól; a tábornok háta mögött csak 
Albrecht főherczeget találjuk, kiről sans phrase kimond­
hatjuk, hogy semmi alkotmányos viszonynak nem ba­
rátja és ha egyedül rajta állana, minden parianienta-
ris komédiának nyakát szegné.

Egyedül officiosus tollaktól vagy az officiositás 
tisztességére készülőktől telhetik ki, hogy a változást a 
nv.: gyár honvédség előnyére magyarázzák. Bizonyosak 
vagyunk benne, hogy az idők megnehezültél elsőben a 
honvédség fogja megérezni. S mint már ismételten ki­
jelentettük, a jelen közjogi rendszer következményeinek 
keretében a katonai reactio törekvései a jogosultság szí­

nével túrnak. Az épenséggel nem járja meg, hogy a 
mikor az egész világot betöltjük a financiális romlás 
jajjaival és a védképesség megőrzésére a delegatiók 
megszavazni kénytelenek a közös hadseregnek fokoza­
tosan emelkedő költségeit, mi még milliókat adjunk ki 
egy katonai parádéra, melyet semmi hadászati szem­
pont nem indokol.

Ne csináljunk botor illusiókat s legyünk tisztában 
azzal, hogy a nemzeti honvédség a teljesen osztrák had­
sereg mellett ma már teljesen tarthatlanná lett. Igen, 
védelmezzük élet halálra azt a nemzeti érdeket, melynek 
symbolumát a honvédség képezi; de azt legkevésbé te­
hetjük magának a honvédségnek fentartása által, mely 
bennünket összeütközésbe sodor a nemzetnek más és a 
jelen körülmények között actualisabb létkérdéseivel. Mi 
a katonai reactio ellen csak úgy nyerhetünk 'erős állás­
pontot, ha habozás nélkül elfogadjuk a nemzeti véde­
lem elvének összes követelményeit és hozzá fogunk az 
önálló magyar hadsereg teremtéséhez.

Alternatívák előtt vagyunk és ha nem ragadjuk 
meg merészen azt a végletet, mely ami javunkra szolgál, 
a tények logikája és a történelemnek másithatlan ténye 
fogják győzelemre segíteni azon ellenfeleinket, kik a 
másik véglettel a nemzet önálló létének teljes megsem­
misítését czélozzák. Azért nincs eszeveszettebb és nincs 
hazafiatlanabb tanács, mint a melyet egy német laptár­
sunk ad a döntő köröknek, és melylyel a fen álló intéz­
mények kímélésére inti őket, ha nem akarják 
erőre segíteni a teljes önállóság 
c z é 1 z a t a i t. Épen megfordítva kell eljárnunk, mert 
a lehetőségek sohasem engednek helyet a lehetetlensé­
geknek, a merő phantasiák elenyésznek a tények ha­
talma előtt és a katonai reactiónak győzelme nemcsak 
dkerülhetlen, de történelmileg jogosult lesz, ha ma­
gunk álljuk útját létérdekeink győzelmének.

millió kölcsön fölvételére. A kormány meghízottja, We 
ninger be is járta a pénzembereket, de ezek, mint lát­
szik, ugyancsak fel akarják használni Magyarország 
szorult helyzetét.

A kölcsönt nem csinálják meg, hanem késznek 
nyilatkoznak előlegezni harmincz milliót anélkül, 
hogy bármi tekintetben megkötnék a magyar 
kormány kezét a kölcsön hol és mikénti felvétele iránt.

Hanem hát a magyar kormány annyira meg van 
szorulva, hogy nem várhatja be azt sem, mis a har-

A „P. Naplónak“ azt ajánljuk, hogy ne 
comprommitálja a magyar hírlapirodalom hitelét az olyan 
szégyenletes tájékozatlansággal, milyent mai első vezér- 
czikkében Francziaország közvetlenül történt eseményeiről 
tanúsít. Azt állítja, hogy a franczia balközépnek javaslata 
a köztársaságot csak hét évi időre akarja törvényesen elis­
mertetni. Épen az ellenkező áll, mert szemben a jobbkö­
zép legújabb programmjával, mely hét évre elfogadta a 
köztársaságot, a balközép a köztársaság definitiv kikiál­
tása mellett nyilatkozott és benyújtott javaslata szószerint 
idézi a Thiers alatt benyújtott javaslatot, mely szerint 
Francziaország kormányformája a köztársaság. Az a hét 
év, melyet a balközép elfogadott, nem a köztársaságra, egye­
dül a M a c-M a k o n személyéhez kapcsolt elnökségre 
vonatkozik s távolról sem jelenti azt, hogy a hét év lejár­
tával a köztársaság törvényes léte is megszűnik. Ezt a 
„Naplónak“ minden olvasója magának, a „Naplónak“ 
távirataiból megmagyarázhatja. Ugyancsak nevethetnek az 
ostoba következtetéseken, melyekre a tudatlanság egy „te­
kintélyes lap“ vezérczikkezőjét ráviszi.

mincz millió iránt megköthetik az alkut s mig azt a 
consortium előteremtheti.

Ezen is tud segiteni a consortium. Ad rögtön 
négy millió forintot, ami pillanatnyi zavar elhárítására 
elegendő, és ezt is adja ismét anélkül, hogy bármi 
tekintetben megkötné a magyar kormány kezét a nagy 
kölcsön fölvétele iránt.

Ez azonban csak hiába való frázis. A consortium 
igen jól tudja, hogy a magyar kormány ma határozot­
tan az ő kezében van. Azok az előlegek csak alkalmul 
fognak szolgálni a nagy kölcsön kamatainak fölemelé­
sére. Azokat az előlegeket a kormány képtelen vissza­
fizetni másból, mint a 76'/a milliós kölcsönből. 
Ezt a kölcsönt pedig ma csupán az előlegező consortium- 
mal kötheti meg. A consortium tehát az előlegek visz- 
szakövetelésével arra szorítja a kormányt, amire akarja.

Másrészt pedig könnyen meglehet, hogy a kor­
mány addig-addig szedi az ily apró előlegeket, hogy 
azok és azok kamatai felrúgnak a kölcsön összegéig. 
Egyszer csak azon veszszük észre magunkat, hogy a 76Va 
milliós kölcsön tulaj donképen még meg sem köttetett, s 
már is elfogyott.

Iszonyú pénzzavar az, amibe ezt az országot a 
jobboldal vitte hét esztendő alatt.

I És legyen tekintélye az oly országnak, mely igy 
hónapról-hónapra tengeti életét. Mikép kövessen az oly 
ország önálló és saját érdekeinek megfelelő politikát 
például az osztrák nemzeti bankkal és az osztrák vas­
úttal szemben, mely napról-napra azon emberek jóvol­
tából ól, kik döntő befolyással bírnak úgy az osztrák 
nemzeti banknál, mint az osztrák államvasutnál. Hiába 
itt most már minden beszéd. Hazánk érdekei rntnl el 
vannak árulva. írhatunk, diktiózhatunk a romániai 
vasutak o 1 y k é p e n í csatlakozása ellen , amint 
szándékolva van. Mondhatjuk, hogy hazánk megrontá­
sára vezet, mind hiába. így akarja az osztrák állam- 
vasút, vagyis a Bothschild-consortium. S amit ez akar, 
azt teljesíteni kell, különben nem ad kölcsönt.

Budapest, junius 18.
A Rothschild-consortium, Weninger ur közbenjárá­

sára, a magyar kormánynak rendelkezésére bocsátotta 
mindazon összegeket, melyekre júniusban 
szüksége van, hogy e consortium ajánlatának meg­
fontolására, mely a harmincz milliónyi előlegezésig üzletből 
áll, elegendő idő legyen. A kormány rendelkezésére bo­
csátott összeg négy millióra rúg s Bittó és Ghyczy leg­
utóbbi Bécsben időzése alatt a harmincz milliónyi üzlet 
elfogadásától függetlenül a londoni Rotschild-ház által fo- 
lyóvá tétetett.

Ezt a tudósítást hozzák bécsi és pesti lapok egy­
értelműig. Nincs is semmi kétség, hogy a fönebbi 
sorok szigorúan a meglévő tényeket sorolják elő.

A kormány tehát két hétre ismét biztosítva van. 
A junius hóra szükséges pénzeket hosszas lótás-futás 
után sikerült neki kölcsön kapni. Julius hóban aztán, 
hogy az állam eleget tehessen kötelezettségének, újból 
kezdődik a lótás-futás.

És az a szégyenletes szerep, melyet Magyarország 
ma a pénzvilág piaczán játszik, az általunk fönebb 
idézett sorokban egész meztelenségében elő van tüntetve. 
A kormány, mint tudjuk, az országgyűlésen legközelebb 
hozott törvény által fel lön hatalmazva újból 76 '/2

A „D e b r e c z e n“ a taktikáról czikkezvén, eze­
ket írja:

Ők azt mondják, hogy mért ne kerülnének más útra, ha egyi­
ken a czélhoz nem tudnak eljutni ? !

Igaz volna ez, ha csirkefogásról volna szó. De tagadjuk a tak­
tikának jogosultságát akkor, midó’n valaki alkotmányos államban, al­
kotmányos utón akarja elveit diadalra juttatni.

Az alkotmányos élet becsületes államfő alatt, kizár minden 
taktikai ravaszságot.

I Vétkes gondolatokat kell alkotmányos államban elpalástolni,
de a tiszta meggyőződésnek nincs oka magát a külcsín csábfényével 
fedezgetni.

Igenis akkor, midőn a zsarnoksággal állott szemközt az egész 
nemzet, s a becsületes szándék büntettetek : akkor kötelesség volt a 
taktikát használni. Ma már a nemzet által megkoronázott fejedel­
münk van, s még eddig nincs okunk kétkedni, hogy a nemzet többsé­
gének kifejezett akaratát ne szentesítené

Ha a haza érdekében becsületes jó szándékunk van : vájjon 
akkor győzünk-e meg erről másokat, lia elpalástoljuk, — vagy ha 
nyíltan hirdetjük ? — Ha jogosult a mi őszinte kívánságunk : akkor 
mért titkoljuk azt ?

S kivánhatja-e valaki józan fővel, hogy bízzanak benne ak­
kor, midőn nyíltan bevallja, hogy más utón halad, mint a mely a czél 
elérésére legegvenesebb volna ?

Bizonytalan útra egyes ember után sem indulunk el. Hogy kí­
vánhatja tehát ily bizonytalan útra tért párt, hogy követője legyen ?

Lehetnek, kik azt mondhatják ez okoskodásra, bog;- — a le­
vegőben jár. így tűnhetik ez fel azok előtt, kiknek vezénycsillagok az 
önérdek, vagy a csökönösség.

De — kérdjük, - bir-e alkotmányos államban létjoggal oly 
párt, mely nyíltan be nem vallott czélt akar elérni ?

A Debreczen igen helyesen bizonyít. A taktika poli­
tikájának nincs jogosultsága alkotmányos államokban, hol 
a nemzet többségének nyíltan kifejezett akarata adja a 
pártoknak az uralom és kormányzat jogát. De még hagy­
juk a jogosultság kérdését, mert alkotmányos államban a 
lehetőség is hiányzik arra, hogy a balközép taktikája si­
kert arasson. A balközép a jezuitismus tanát akarná hir­
detni, mely szerint a czél szentesíti az eszközöket, de épen 
az ö jezuitismusa a legroszabb eszköz, mely soha sem ve­
zethet a czélhoz. A szabad kőmivesek között találkozunk 
néha oly komikus emberekkel, kik a századnak minden
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nagy eseményét, a legnevezetesebb forradalmakat, a kor­
szakos eszmék harczát és a népélet legkikatóbb mozzana­
tait egyedül a szabad kőmivesek titokban működő befolyá­
sára vezetik vissza. Meglehet, az ilyen jó bolondoknak 
Csernátony is azt felelhetné, hogy a szabad szó és szabad 
sajtó mellett épen a titkos befolyások gyakorolják a legki­
sebb hatást, és hogy ma csak akkor kap erőre egy eszme, 
csak úgy jut győzelemre bármely törekvés, ha a nyilvá­
nosság ezernyi visszhangját tudja fölkelteni.

De nem hasonló okoskodás-e^ 'ha a balközépen az 
elvellenes kormányvállalást és az ,uj pártalakulást azzal 
vélik indokolhatni, hogy az csak taktika, inelylyel a jobb­
oldalt rászedik ? Ugyancsak gyönyörű rászedetés volna ! A 
balközépnek még propagandát sem lehetne valódi czél- 
jaiért űzni, sajtóját is teljes némaságra kellene kárhoz­
tatnia, nehogy a jobboldal folyton liivatkozhassék elveinek 
uj és eclatans győzelmére, mely a balközépnek meghódo­
lásában nyilatkozik és így a király és nép előtt az országos 
közvéleményben és az egész müveit világ hitében az argu­
menta tió a helyzet és a tényleges sikerek valamennyi elő­
nyeivel rendelkeznék. A balközépnek tessék azután meg- 
uyugodni Csernátony titkos elvhűségében ! Hiszen ő még 
egy sort sem irt az ország önállósága ellen s Brutus 
becsületes ember!

Sokat lehetne még mondanunk, de nincs visszataszi- 
tóbb és fáradságosabb, mintha a legközönségesebb józan 
fel lógást kell megvédeni. Utoljára megsértenek olvasóin­
kat is, ha a természetes dolgokra a bizonyítás erejét for­
dítanék. Az isten áldja meg a „Debreczent“ azon kitartó 
és erélyes küzdelemért, melyet pártunk elvei érdekében 
és a taktika álczázott lovagjai ellen folytat. Legyen a 
„ Debrcczeni Ellenőr“ olyan ellenfele, melytől megbizhas- 
sék a debrcczeni közvélemény támogatásában. A kedves 
újszülött azzal a biztosítással köszönt be, hogy a bihari 
pontok és a nov. 7-ki kijelentés ugyanazon programmot 
fejezték ki és a balközép elvi alapja változatlan maradt. A 
tengeri kalóz is azt állította, hogy megtartja a tízparan­
csolatot, csakhogy kitörülte azt, mely a rablást tiltja.

A központi bizottság befejezte a válasz­
tási tjavaslat végleges szövegezését s előadóul 
Szeniczey Ödönt választotta.

A székelyföld anyagi és szellemi közmivelődését 
ez élzó folyó évi márczius 15-ki értekezletből javaslatté­
telre kiküldött 15-ös bizottság megbízatásában eljárván, az 
ebbeli jelentés tárgyalása végett folyó junius hó 21-én t. i. 
a legközelebbi vasárnapon az országház társalgó termében 
(Pest Sándor utcza) tartandó újabb értekezletre a főváros­
ban időző székelyek és ügybarátok azon megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az idő rövidsége nem engedvén meg sze­
mélyenkénti meghívást alkalmazni, e felszólítást az érdek­
lettek tekintsék egyénenkénti meghívásnak. A 15-ös bi­
zottság határozatából. Hajós János.

biz. elnök.

A hivatalos „Budapesti Közlöny“ a következő 
communiquet hozza:

A „Narodne Noviny“ ismeretes tót lap Írja, hogy Tanárky Ge­
deon vallás és közoktatásügyi államtitkár — Ipolyi Arnold püspök és 
Mészáros Ferencz miniszteri tanácsos kíséretében — a znyóváralljai 
és turócz-szt.-mártoni gymnasiumokat megvizsgálván, e vizsgálatnak 
megnyugtató eredménye lett. — Hogy a vizsgálat megtörtént, az 
igaz. De hogy eredménye megnyugtató-e vagy nem ? arra nézve a 
„Narodne Noviny“ legkevésbé sem lehet értesülve, miután a nevezett 
államtitkár jelentését még he sem adta.

A szerb congressus, mely julius hó 11-kére van 
egybehiva, mint a „P. N.“ hallja, 13-án fog ünnepélyesen 
megnyittatni. Az első két-három ülést a verificatio fogja 
igénybe venni, s igy körülbelül a patriarcha-választás, 
számításunk szerint, a negyedik ülésben fogna megtörtén­
ni. — A választás eredménye rögtön szentesítés végett

TÁRCZA.
A hajdú mint harangöntő.

E lapok 58-ik számában egy furcsa czimű czikket 
olvastunk. Furcsának mondjuk, mert nem csekélyebb benne 
a logikai összetétel czifrája, mint p. u. ebben circuli quad­
rat ura, vagy a magunk által kiválasztott czimben. De a 
czim azért találó épen, mivel furcsa. De hát miféle czim 
az, mely idegeinket a nevetés kellemes rángatózására 
készté ? Ezt kérdezheti a nyájas olvasó. Nehogy ok nélkül 
ideg-tulfeszültséget okozzunk nála, megsúgjuk : „Petőfi 
® s ■ ■ • G r eguss“ ez azon czim, melyre ezúttal kiegé- 
szitőleg P é t e r f a 1 v i J. derék czikkét, egyben-másban 
reflectálni szándékozunk. „Petőfi és....Greguss“ 
épen úgy illenek együvé, mint a világkiállítási kupola és 
egy kutya-bagosi utszéli czigány-putri. A legköltőibb láng- 
eszüség, s a legprózaibb bornirtság legkomikaibb találko­
zása. F é t e r 1 a 1 v i, úgy látszik humoros kedvében 
volt, midőn „Petőfi és... Greguss“ czimű czikkében 

r e " u s t, mint Petőfi diszkiadásu műveinek szerkesz­
tőjét, ügyetlensége, élhetetlensége és üzérkedő lelkének 
egész teljességében bemutatta. Greguss, a mostani 
magyar tudós (/) akadémikus, a quondam szarvasi professor, 
Carriere, A ischer és mások tudományosságának el- 
kaperezője,az irodalmi escamotage nagy mestere,mint Petőfi 
inü> ei diszkiadásának kétségkívül maga is diszkiadásu szer­
kesztője sokkal érdekesebb jelenség,semminthogy egyhamar 
tőle akár írónak akár közönségnek megválni lehetne.Ugyan­
azért újból fölemlítjük a czimet: „P e t ő f i és............
Greguss“ — több mint feltűnő czim, igazi bizarre ösz- 
szekötése a valódi nagyságnak a nem kevésbé valódi sem­
mivel. A legbüszkébb huszár nem képzeli oly messze távol­
ban xnäga után ténferegni a legutolsó cserepár-dobost, 
mint a mennyire elmarad szellemben és mindenben P e-

felküldetík, melynek megtörténtével következik az ünne­
pélyes beigtatás. A congressus körülbelül julius 25-én 
napoltatik el. Ezután vagy két hónap múlva újból össze 
fog ülni az egyházi s iskolai alapok fölötti tanácskozás 
végett.

A pozsonymegyei esetre vonatkozólag a belügy­
miniszter egy leiratot intézett a megyéhez, melyet ma hoz 
a hivatalos lap, amint itt következik:

A megye alispánja, hozzá intézett rcndeletem folytán, folyó 
ho 12-ón 4029. szám alatt kelt jelentése kíséretében felterjesztette a 
megyei bizottság áltál folyó hó 8-án tartott gyűlésnek jegyzőkönyvét,s 
ebből visszatetszéssel értesültem azon eseményekről,melyeknek a me­
gye tanácskozási terme ezen gyűlés alatt színhelye volt.

A megye közönsége azon eljárása, mely szerint a főispán hiva­
tali működését a bizottság egyik tagjának indítványa következtében 
nyilvános vita és bírálat tárgyává tette, és határozatilag kimondotta, 
hogy a főispán és az alispán egymás mellett a megye üdvére nem 
működhetnek, - túlterjed azon hatáskörön, melyet az ls70. XLII. 
törvényezikk a megyei bizottságok részére megállapított.

A főispán ezon törvény értelmében a kormánynak a törvény- 
hatósági önkormányzat elllenörzésére kirendelt közege lévén, a hiva­
talos eljárása felett és állásának tarthatósága iránt való határozatho­
zatal a megyei bizottság jogkörén kívül esik.

A főispán hivatalos tetteiért kizárólag a kormánynak felelős, s 
mint a végrehajtó hatalom képviselője az államkormánynak lévén 
alárendelve, csakis ezt illeti meg azon jog, hogy a főispán eljárása 
fölött Ítéletet mondhasson.

Nem vonom kétségbe a megyei bizottság azon jogát, hogy ha a 
főispán a törvény által megszabott jogkörét túllépné, e részbeni sérel­
meinek kifejezést adjon, — s hogy alapos panaszai tekintetében a 
kormánynál keressen orvoslást ; — de nincs hivatva a megyei bizott­
ság, hogy ily ügyben saját hatáskörében hozzon határozatot, melynek 
érvényt szerezni különben sem áll hatalmában.

Ezen felül törvénybe ütközik az említett határozat azért is, 
mert az indítvány, melynek alapján az hozatott, az 1870. XLII. tör­
vényezikk 46-ik §-a és a megyei ügyrendtartási szabályok 9-ik §-a 
rendeletének megfelelően 24 órával előbb be nem jelentetett és sza­
bályszerűen közzé nem tétetett, s igy az tárgyalás alá vehető nem volt. 
A törvény idézett §-ának szigorú megtartásához pedig ragaszkodnom 
kell épen oly esetek elhárítása okából mint a jelenlegi, hogy ily rög­
tönzött. a megyei bizottság tagjai nagy részének tudomására nem 
hozott indítványok elhamarkodva ne tárgyaltassanak.

Ezen indokokból a megyei bizottság által követett eljárás 
helytelenítése mellett a folyó évi junius 8-án tartott rendkívüli bizott­
sági gyűlésben hozott fenemlitett határozatot ezennel semmisnek je­
lentem ki, s egyszersmind a megye közönségét oda utasítom, hogy ha­
táskörének hasonló átlépésétől jövőben tartózkodjék.

Budapesten, 1874. junius 16-án.

A főváros mai közgyűlésében egyéb jelentékte- 
en tárgyon kívül tárgyaltatott a bízott mányi és tanácsi 

előterjesztés, „Budapest főváros helyhatósági hivatalos 
napi közlöny“ czimmel egy hivatalos napilap létesítésének 
engedélyezése iránt. Bakos ur ajánlatot tett a fővárosnak, 
tőgy minden anyagi áldozat nélkül fogja kiadni e lapot. 
Többen azonban, mint Horn, Eenyvessy és Wahrmann 
ciemelték, miszerint ily vállalat kivihetetlen anélkül, hogy 
a város erkölcsi vagy anyagi kárt ne valljon. A javaslat 
nagy többséggel elvettetett. Elhatároztatott azonkívül a 
: erenczvárosi templomi alap újabb segélyezése.

KÜLFÖLD.
Napi szemle. Kochefort megérkezett Angliába. A 

mi távirataink, melyeket a bécsi hivataltól kapunk, azt 
mondták, hogy Queenstownban az in dóháznál a 
nagy néptömeg által „L e vele!“ kiáltásokkal fogadta­
tott. Az uj „Presse“ londoni távirata pedig ezt mondja : 
„Rochefort megérkezett a queenstowni kikötőbe. A 
nép által a legnagyobb lelkesedéssel 
fogadtatott. A rendőrség alig tudta megakadályozni a ki­
hágásokat. Másnap reggel 2 órakor nagy néptömeg gyűlt 
össze a Dublinba vivő vasút indóházánál Rochefort 
fogadtatására.

Versaillesból távirják, hogy a nemzetgyűlés tegnap 
megkezdte a municipalis hatóságok szervezéséről szóló tja­
vaslat tárgyalását.

Az alkotmány bizottság elhatározta, hogy mindenek­
előtt Periér indítványát veszi tárgyalás alá és arról külön

t ő f i után Greguss. Egy században a kettőt említeni 
talán nem is volna szabad az emberiség megsértése nélkül. 
De biában Greguss] Ágost olyan egyén, a ki hasz­
nosnak tartja a „nevezetessége t“, s minden áron 
igyekszik magát Petőfivel együtt emlittetni. 1845- 
ben magasztaló versben igyekezett Petőfihez dörgö- 
lőzni, a ki azonban nem igen vett tudomást a hízelgő óriás­
ról. Ekkor egyet gondolt Greguss urs két évvel ké­
sőbb 1847-ben megírta azon hírhedt és undorítóan egy­
ügyű bírálatát a nagy költőről, kire már akkor büszke volt 
az ország, s kinek müveit még gyarló fordításokból is lel­
kesedve olvassa ma már az egész világ Gregussról 
mitsem tudó s épen ezért müveit közönsége. És miben 
kulminált, a buta buddba, okos szamár és 
egyéb épületes „s z a m á r m e s é k“ hírneves Írójának 
akkori kritikaszten bölcsesége ? Hát ebben :

Petőfi pediglen erőlködik vala,
P etó'fi pediglen poéta nem vala.

Ez volt G r eguss nak mély bölcseségü kriti­
kája s költői ízlésének próbája. A költészet castaliai for­
rása úgy látszik azAő magasröptű szelleme előtt a konyhai 
mosogató dézsa tartalmában állott. Ebből merített ő s 
ennek zavaros habarékával öntötte nyakon a t. ez. publi­
kumot, melynek akkor csakugyan volt oka megbánni azt, 
hogy betürágással is foglalkozott.

Helyesen tette Péterfalvi, hogy ezt G r e- 
g u s s nak emlékezetébe hozta, azon Greguss nak, 
a ki most már opportunusnak tartja Petőfi müvei 
diszkiadásának szerkesztőségét elvállalni, és a Petőfit 
dicsőítő szoborbizottságba beállani. Helyesen mondja 
Péterfalvi, hogy a Petőfi-kiadáshoz irt előszóban 
Greguss a legnagyobb magyar költő 
becsét megkísérti per tangentem, úgy suba alatt deval­
válni, hogy hírhedt kritikáját, a mennyire lehet, fedezze.

jelentést fog tenni. Azt hiszik azonban, hogy jelentése a 
Saint Croix indítványának fog kedvezni. A bizottság két 
hét múlva lesz készen Periér Kázmér indítványával.

Buffet elnök azon erélyes fellépése, melylyei 
ellentállt a bonapartisták tervének, kik a köztársasági in­
dítvány sürgősségét elfogadó szavazatot meg akarták 
semmisíteni — nagy feltűnést okozott Párisban. Azt 
mondják, hogy ez a köpenyforgató ember, ki hajdan 
baloldali, aztán bonapartista, végre királypárti lett, va­
lamit érez, hogy most ismét a köztársasághoz akar egy 
ügyes kanyarulattal térni. Azt hiszik, hogy a köztár­
sasági indítvány elfogadása esetére Mac-Mahon vagy ál­
lamcsínyhez kénytelen folyamodni — de ehez gyáva — 
vagy lemondani Ez utóbbi esetben tehát Buffet Mae- 
Mahon helyére készül köztársasági elnöknek.

Buffetről Írják azt is, hogy a köztársasági szavazás 
alatt azt monda többek hallatára : „ Akármit csináltok is, 
a köztársaságtól nem menekültök. “

A bonapartista botrányok még mindig folyamatban 
vannak Párisban. Mint a „République Francaise“ értesül, 
a bonapartisták most barátjaikkal a rendőrügynökökkel 
szövetkeztek, s együtt folytatják az utczai hadjáratot a 
republikánusok ellen. Az ügynökök először provokálják a 
járókelőket Gambetta és a köztársaság gyalázásával, s ha 
aztán valaki e kihívásra „le a bonapartistákkal!“ felel, 
elfogják és a rendőrségre viszik. A kik „le a köztársaság“-ot 
kiáltanak, azt nem bántják. — Világos, hogy nemcsak 
a bonapartisták szövetkeztek a rendőrügynökökkel, ha­
nem a kormány is a bonapartistákkal. Tudjuk, hogy 
Clemenceau volt köztársasági képviselő párbajra hitta 
Cassagnac Pált a bonapartista „Pays“ szerkesztőjét 
a republikánusok sértegetése miatt. Cassaguac nem 
ment ki. Erre Clemenceau a következő levelet küldte 
neki: Iram, ön a republikánusokat gyávasággal vádolja, s 
az elsőtől, a ki közülök fegyveres elégtételt kíván, meg­
tagadja azt. Ön sérteget engem, s midőn felhívom, hogy 
álljon helyt szaváért, kitér előlem. Sajnálom, hogy önt ily 
nagy tiszteletben részesítettem, s átadom önt a közmeg­
vetésnek. Paris jun, 14. 1874. Clemenceau G.

A római kúria mindazon svájezi kath. papo­
kat, kik a svájezi uj alkotmány értelmében a nép általi 
választást elfogadják, a nagy excoininunicatio alá rekeszti.

A m a i n z i katholikus egylet egy mai távirat 
szerint, tegnapi közgyűlésében resolutiókat fogadott el a 
modern civilisatió, a német birodalmi alkotmány, a közok­
tatás elkereszténytelenitése és állami kezelése, a szabad­
elvű sajtó, az állami egyház, a püspököknek világi tvszékek 
általi elmozditkatósága ellen; ellenben kijelentette, hogy 
óhajtja a pápai szék politikai önállóságát, a katholikus 
egyház jogainak megóvását és a pápai jogok visszaköve- 
teltetését.

A spanyol harcztérről Barcellonából érkezett 
sürgöny szerint a köztársasági hadsereg Geronánál visz- 
szaverte Saballsnak Felin de Guixolo elleni támadását.

A török elutasított kölcsön közvetítője S a- 
d y k basa holnap hagyja el Párisi s haza utazik Kon­
stant inápolyba.

Konstántinápolyból távirják, hogy az 
európai Törökország most tolyó tartománygyülései elha­
tározták, hogy a portától a keresztyének és molmmedánu- 
sok jogegyenlőségét fogják követelni, úgy mint az Kandiá­
ban van, továbbá hogy keresztének is lehessenek tör­
vényszéki elnökök és kajmakámok.

Károlyi grófnál, az osztrák-magyar követnél 
Berlinben nagy lopás történt s azt hirelték, hogy sok 
fontos sürgönyt is elloptakje hirt most 
egy berlini távirat megczáfolja s roszakaratu koholmány­
nak nevezi. (A hirt az ultramontán „Vaterland“ költötte.)

TÁVIRATOK.
Bécs, jun. 18. Az „Internat. Corr.“ ezeket írja a 

közös hadügyminisztérium ban történt leg-

Előttünk még egy más körülmény is feltűnt a hír­
hedt August v. Gregus s-féle előszóban, a mi 
híven jellemzi bizonyos körök corruptióját. Bizonyos iro­
dalmi — clique nehány embere, nehány év alatt nagyon 
lejárta magát a t. ez. publikum előtt. Ezek évekig hirdet­
ték egymás dicsőségét, évekig trombitáltatták a reklámot, 
kinevezték egymást extra-fine Pucskinnak, Les- 
singnek — és ime csodák csodája, a közönség szeme 
épen ezen vásári kiáltozás következtében lassankint föl­
nyiladozott, s látá őket a maguk igazán paradicsomi ártat­
lanságában, azon állapotban, melyet az öreg Toldi 
Ferencz stylja szerint igy lehet legjobban kife­
jezni : „az ő minden költészet és tudomány nélkül 
való szükölködésükben. “ — Egy pár objectiv kritika 
megmutatta, hogy a reklám csak reklám, a humbug csak­
ugyan humbug volt. Most már ezen irodalmi martalóczok 
hitelvesztettek azon emberek előtt is, a kik őket csak a 
reklámok után ismerték. Gregussnak Böhm volt 
Z i 1 a h y K á r o 1 y a. Ez kimutatta azok előtt is, a kik 
csak a saját és pajtásai reklámjai után ismerték a hírhedt 
kritikust, hogy müveinek tetemes része plagium vagy 
roszul értett sületlen compilatio. A kis Gyulai 
P á 1 „nagy hire“ épen úgy devalválódott. Nem csoda te­
hát, ha a közös csapás szorosabb csatlakozásra indítja 
ezen nagy férfiakat. Greguss a mindenesetre nagy 
elterjedésre váró Petőfi-kiadás előszavában agyon akarja 
ütni Zilahy Károly azon munkáját, a melyet 
ezen szellemdus, nagy képzettségű s irodalmunk roppant 
kárára igen korán elhunyt iró Petőfiről művészileg megirt. 
0 óvja az olvasót Zilahy Károly munkájától, s 
azt mondja, „hogy Zilahy nem megbízható.“ 
Azt hiszi a jámbor, hogy ezt neki, a nagy kritikusnak 
egyszeri állítására elhiszik. Köztudomású, hogy Zilahy, 
Petőfinek igen élethű, nagyon rokonszenves alakját raj­
zolta, — a mi természetes, hogy Gregussnak nem

njabb változásról: A lej 
a közös hadügyminisztériumban 
mellett különösen magyar kord 
ébresztették, hogy a változás éle 
hatna. S noha azóta részben megnj 
mindazáltal nem látszik fölöslege 
a lajthántuliak a dualismus kérj 
ségeseket bírják a lajthániniied 
eltekintve alkotmányos kötelezed 
szonyt illetőleg, egész meggyőzői 
mint az osztrák-magyar monarcj 
idő szerint egyedül lehetséges ala 

Már az Auersperg-minisztl 
időben zavartalan solidaritása 
is önként érthető kötelességévé 
hogy távol tartson magától d 
melyek bármi tekintetben kérdj 
államjogi viszonyokat.

Ems, jun. 18. A holland 
nagyherczeg ide érkezvén az ind| 
Sándor czár által fogadtattak.

Berlin, jun. 18 A szövj 
hogy a törvényszékek rendezéséi] 
és a fenyitű eljárásra vonatkozó 
szak elején az osztályokban leenJ 
jesztessenek, hogy igy az Uiö-kj 
tathassanak.

Bécs, jun. 18. Weber b. hj 
kezeit s ő felsége által fogadtató 

Becs, jun. 18. A „N. Freraj 
miniszterelnök ma Marienbadbaj 
ügyminiszterrel több helytartói 
nendő változások tárgyában érte 
szerint a csehországi helytartó 
litett miniszterek között folyt | 
töltetett be.

Krems, jun. 18. RudolíJ 
órakor külön gőzösön utazott el [ 

London, jun. 18. Az aj 
lási kamatlábat 2“ 0-ra száll 

London, jun. 18. A hói 
nyílt meg Manchesterben.

Spalato, jun. 18. A vasúi 
ünuepélyes fáklyásmenettel és k<] 
tett meg.

Prága, jun. 18. Az akad 
napi közgyűlésén ó- és uj- csebj 
pések törtéutek s a kormánybiz 
lést feloszlatni. — Ma nagy elfo| 
rónál, ki f. hó 20-án távozik el 

London, jun. 18. GladstoJ 
latot, hogy átvegye az ellenzék 
terjesztésekkel szemben, melye 
észrevehetően javultak.

Uj-York, juu. 18. Quat 
Gonzales kormányzó főbelövetéj 

Becs, jun. 18. A nyugotij 
lannak nyilatkoztatja a lapok aj 
vényeit nem váltja be.

Washington, jun. 18. A 
egy nemzetközi bizottságot lépj 
utazás nagyobb biztonságára 
A képv.-ház elfogadta a resolul

tetszik. Ámde a közönség X i 
példányig megvette s nagy tej 
g u s s nemcsak nem szereti 
dött és poéta nem vala, hand 
mint a kiben a jellem, szellem,I 
volt, s a ki nem reklám utján il 
kapaszkodni. Gyűlöli még azéí 
olvasta a közönség, s ő a famosl 
is rúg rajta még egyet, miiithoj 
körülbelől épen úgy elagyabug 
sát Gyulait, mint a hód 
Greguss ur kritikusi dics 
embereket a sors összehozza, 
mást segítve, támogatva, talál 
mét hírnévre és újabb konezraí 
Greguss, hogy ha ő X i| 
tünteti fel, a kinek müvével 
sant el lehet bánni, majd sec 
Zilahy értekezését arról ,| 
magát kritikusnak valló G y| 
cismus és romanti 
sőbb talán Gyulai is ag^ 
már meghalt, a mint ő igyekez 
vágni, természetesen csak úgy | 

Épen nálunk, a hol anny 
az üzleti iparlovagság szélién 
a mi siralmas viszonyaink köj 
Petőfi messze kimagasló 
sedést minden jóravaló olvasó] 
előhozzuk, a hol az még eddq 

Ezzel a Greguss 
leményeket figyelemmel fogjuk 
torok káros és demoralisaló 
annak idejében majd elmondu 
teriák üzelmei felől.
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I azonban, hogy jelentése a 
I kedvezni. A bizottság két 
lázmér indítványával. 
Irélyes fellépése, melylyel 
Inek, kik a köztársasági in- 
I szavazatot meg akarták 
It okozott Parisban. Azt 
Forgató ember, ki hajdan 
I végre királypárti lett, va- 
I köztársasághoz akar egy 
kt hiszik, hog}- a köztár- 
letére Mac -Mahon vagy ál­
modni — de ehez gyáva — 
esetben tehát Buffet Mac­
iági elnöknek, 
by a köztársasági szavazás 
ara : -Akármit csináltok is,
lök."
|k még mindig folyamatban 
tiblii pie Francaise" értesül, 
tikkal a rendőrügynökökkel 
Itják az utczai hadjáratot a 
liikök először provokálják a 
Etársaság gyalázásával, s ha 
la bonapartistákkal!“ felel, 
[. A kik ..le a köztársaság“-ot 

— Világos, hogy nemcsak 
r a rendőrügynökökkel, ha­
bartistákkal. Tudjuk, hogy 
[i képviselő párbajra hitta 
lista -Pays" szerkesztőjét 
le miatt. Cassaguac nem 
b következő levelet küldte 
Bikát gyávasággal vádolja, s 
feres elégtételt kíván, meg- 
p. s midőn felhívom, hogy 
lem. Sajnálom, hogy önt ily 
I, s átadom önt a közmeg- 
f’lem enceau G. 
[mdazon svájczi kath. papo- 
r értelmében a nép általi 
kcommunicatio alá rekeszti. 
Is egylet egy mai távirat 

resolutiókat fogadott el a 
pdalmi alkotmány, a közok- 
líttami kezelése, a szabad­
püspököknek világi tvszékek 
bllenben kijelentette, hogy 
önállóságát, a katholikus 
a pápai jogok visszaköve-

ről Barcellonából érkezett 
[hadsereg Geronánál visz- 
Eruixolo elleni támadását, 
kölcsön közvetítője S a- 

p-rist s haza utazik Kon-

y b ó 1 távirják, hogy az 
p tartomány,gyűlései elha- 
bsztyének és mohamedánu- 
telni, úgy mint az Kándiá- 
ztének is lehessenek tör­
lik.
; osztrák-magyar követnél 
|s azt híreitek, hogy sok 
filop tak;e hirt most 
s roszakaratu koholmány- 
atán aterland" költötte.)

TOK.
■nat. ('orr.“ ezeket írja a 
criam ban történt leg-

Lörülmény is feltűnt a nir- 
■ s s-iele előszóban, a mi 
porruptióját. Bizonyos iro- 
I nehány év alatt nagyon 
lelőtt. Ezek évekig hirdet- 
b’ombitáltatták a reklámot, 
r u a s kínnak, L es-

I
sódája, a közönség szeme 
tkeztében lassankint föl- 
igazán paradicsomi ártat- 
lelyet az öreg Toldi 
v lehet legjobban kife- 
it és tudomány nélkül 
rv pár objectiv kritika 
reklám, a humbug csak- 

pzen irodalmi martalóczok 
jött is, a kik őket csak a 
jussnak Böhm volt 

jutatta azok előtt is, a kik 
[i után ismerték a hírhedt 
j része plagium vagy 
a t i o. A kis Gyulai 

[dválódott. Nem csoda te- 
tabb csatlakozásra indítja 
ps a mindenesetre nagy 
előszavában agyon akarja 

pn munkáját, a melyet 
jű s irodalmunk roppant 

tőiből művészileg megirt. 
Károly munkájától, s 

[ nem megbízható.“ 
f k i, a nagy kritikusnak 
udomásu, bőgj" Z i 1 a h y, 
rokonszenves alakját raj- 
Gregussnak nem

I

njabb változásról: A legújabb személyváltozások 
a közös hadügyminisztériumban egyéb hírek és aggályok 
mellett különösen magyar körökben is azon gondolatot 
ébresztették, hogy a változás éle a dualismus ellen irányul­
hatna. S noha azóta részben megnyugodott is a közvélemény: 
mindazáltal nem látszik fölöslegesnek felemlítenünk, hogy 
a lajthántuliak a dualismus kérdésében a leghübb szövet­
ségeseket bírják a lajtháninneni minisztériumban, mely 
eltekintve alkotmányos kötelezettségétől a dualistikus vi­
szonyt illetőleg, egész meggyőződéséből ragaszkodik ahoz 
mint az osztrák-magyar monarchiában fenálló közjog ez 
idő szerint egyedül lehetséges alapkövéhez.

Már az Auersperg-miniszteriumnak benső, minden 
időben zavartalan solidaritása Andrássy gróffal egymaga, 
is önként érthető kötelességévé tenné e minisztériumnak, 
hogy távol tartson magától minden oly kombinatiót, 
melyek bármi tekintetben kérdésessé tehetnék a fenálló 
államjogi viszonyokat.

Eins, jun. 18. A holland trónörökös és a weimari 
nagyherczeg ide érkezvén az indóháznál Vilmos császár és 
Sándor czár által fogadtattak.

Berlin, jun. 18 A szövetségi tanács elhatározta, 
hogy a törvényszékek rendezésére, a polg. perrendtartásra 
és a fenyitű eljárásra vonatkozó tj avaslatok az őszi ülés­
szak elején az osztályokban leendő tárgyalás végett beter­
jesztessenek, hogy igy az 187 ő-ki ülésszak alatt tárgyal­
tathassanak.

Becs, jun. 18. Weber b. helytartó ma reggel ide ér­
kezett s ő felsége által fogadtatott.

Becs, jun. 18. A „N. Fremdenbl. “ írja : Auersperg 
miniszterelnök ma Marienbadba utazik, hogy Lasser bel­
ügyminiszterrel több helytartói állomást illetőleg törté­
nendő változások tárgyában értekezzék. — Ugyanezen lap 
szerint a csehországi helytartói állomás is csak az em­
lített miniszterek között folyt két heti értekezések után 
töltetett be.

Krems, jun. 18. Rudolf trónörökös ma reggel 9 
órakor külön gőzösön utazott el Steinból.

London, jun. 18. Az angol bank a leszámíto­
lási kamatlábat 2° 0-ra szállította le.

London, jun. 18. A home-rule congressus tegnap 
nyílt meg Manchesterben.

Spalato, jun. 18. A vasúti munkálatok megkezdése 
ünnepélyes fáklyásmenettel és közkivi!ágitással ünnepelte­
tett meg.

Prága, jun. 18. Az akadémiai olvasó-egylet teg­
napi közgyűlésén ó- és uj- cseh tanulók között zajos fellé­
pések történtek s a kormánybiztos kénytelen volt a gyű­
lést feloszlatni. — Ma nagy elfogadás van Koller bá­
rónál, ki f. hó 26-án távozik el innen.

London, jun. 18. Gladstone nem fogadta el az aján­
latot, hogy átvegye az ellenzék vezérletét az egyházi elő­
terjesztésekkel szemben, melyeknek kilátásai időközben 
észrevehetően javultak.

Uj-York, jun. 18. Guatemala köztársaság elnöke 
Gonzales kormányzó főbelövetését rendelte el.

Becs, jun. 18. A nyugoti vasút igazgatósága alapta­
lannak nyilatkoztatja a lapok azon hírét, hogy júliusi szel­
vényeit nem váltja be.

Washington, jun. 18. A senatus elhatározta, hogy 
egy nemzetközi bizottságot léptet életbe, mely a tengeri 
utazás nagyobb biztonságára módokról gondoskodjék. — 
A képv.-ház elfogadta a resolutiót, mely a nemzetközi vil-

tetszik. Ámde a közönség Z i 1 a h y munkáját az utolsó 
példányig megvette s nagy tetszéssel olvasta. De G r e- 
g u s s nemcsak nem szereti Petőfit, a ki szerinte erőlkö­
dött és poéta nem vala, hanem gyűlöli Z i 1 a h y t is, 
mint a kiben a jellem, szellem, lelkesedés és tudomány is 
volt, s a ki nem reklám utján igyekezett az ugorkafára fel­
kapaszkodni. Gyűlöli még azért is, mert müveit lelkesedve 
olvasta a közönség, s ő a famosus előszóban már csak azért 
is rúg rajta még egyet, minthogy a szellemdus Z i 1 a h y 
körülbelől épen úgy elagyabugyálta G r e g u s s jópajtá­
sát Gyulait, mint a hogyan elhegedülte nemrég a 
Greguss ur kritikusi dicsőségét Böhm. Az ilyen 
embereket a sors összehozza, egymás nyakába köti; egy­
mást segítve, támogatva, talán, gondolják magukban, is­
mét hírnévre és ujahb konczra kapnak. Úgy számit ez a 
Greguss, hogy ha ő Zilahyt mint oly kontárt 
tünteti fel, a kinek müvével egy sorban, csakúgy en pas­
sant el lehet bánni, majd senki sem fogja többé olvasni 
Z i 1 a h y értekezését arról, hogy milyen fogalma van a 
magát kritikusnak valló Gyulainak a kiáss i- 
cismus és romanticismusról. Majd ké­
sőbb talán Gyulai is agyonüti B ö h m ö t, ha ez 
már meghalt, a mint ő igyekezett Zilahyt is agyon­
vágni, természetesen csak úgy már a holta után.

Épen nálunk, a hol annyian igyekeznek a corruptiót, 
az üzleti iparlovagság szellemét terjeszteni, épen nálunk, 
a mi siralmas viszonyaink között kell oda törekedni, hogy 
Petőfi messze kimagasló nemes szelleme iránt a lelke­
sedést minden jóra való olvasóban ébren tartsuk, sőt ott is 
előhozzuk, a hol az még eddig fel nem támadt volna.

Ezzel a Greguss előszavával végeztünk; a fej­
leményeket figyelemmel fogjuk kisérni, s ha bizonyos fac- 
torok káros és demoralisaló működése meg nem szünend, 
annak idejében majd elmondunk egyet mást bizonyos cot­
ter i á k üzelmei felől. Kun Pál.

longásokat békebiróság és nem háború által kívánja eldön­
tetni.

Becs, jun. 18. Hitelrészvény 220.75. Galicziai 256.75 
Államvasut 324.—. Rente 69.45. 1860. sorsj. 108.— 
1864. sorsj. 130.—. — Ezüst 106.20. — London 111.95 
Unio-bank 98.25. Által, épitő-bank 54.—. Angol-osztrák 
130.25. Lombard 141.—. Tramway 134.—. Hitelsorsjegy 
162.75 Napoleond’or893.— Arany 534.—. Frankfurt 93.75. 
Porosz pénzutalv. 165.25. Töröksorsj. 47.75 Ang.ép. 63.— 
Magy. földteherm. kötv. 74.90 Salgó-Tarján 88.— Ma­
gyar hitel 157.—. Magyar záloglevél 85.50. Erdély 139.—. 
Magy. kel. vas. 55.—. Magy. sorsjegy 78.50. Magy. földhi­
tel 59.50. Magy. vas. kölcsön 95.30 Anglo-Magyar 31.—. 
Franko magyar bank 64.25 Alföld 142.75 Magy. éjszak­
kel. vas. 113.o0 Kel.-vasuti elsőbbs. kötv. 65.60. Tisza- 
vasut 226.25 Municipal-bank 23.25

UJ DONS ÁGOK.
A fővárosi ingatlan javak telekkönyvi átíratá­

sáért fizetendő átiratási dijak és a jogi személyek kezén 
levő ingatlanok után az átiratási dij pótlásául járó egyen- 
értéki illetékek szedése iránt a tanács helyi szabályt alko­
tott, a mi a törvényes helybenhagyás után 30 nap múlva 
hatályba lép. E helyi szabálynál fogva tudományos, művé­
szeti, gazdasági, kegyeleti egyletek, továbbá bölcsőde, kis­
dedóvó, árvák nevére bekeblezett, valamint keresetképes­
séggel , nem biró egyéneknek ideiglenes vagy állandó se­
gélyezésére alakult, s végre orvosi segély, betegápolás, 
vagy temetkezési költségek fedezésére létesített, szóval 
minden emberbaráti intézetek, egyletek és társulatok, a 
mennyiben czéljok nem pénzbeli nyereségre van irányoz­
va : ily minőségük beigazolása után ezen dijak fizetésének 
kötelezettsége alól a fővárosi hatóság által részben vagy 
egészen fölmenthetők.

Az orvosok és természetvizsgálók XVII. nagy­
gyűlésének előkészítésére alakult közp. bizottság 
Győrött f. hó 14-én tartott ülésében számba vevén az ot­
tani körülményeket, elhatározta, hogy a nagygyű­
lés aug. 18-á r a hivassák egybe. A programra 
ekkép lön megállapítva : aug. 17-én ismerkedési estély, 
18-án gyűlés és tánczestély, 19-én műkedvelői előadás, 
20-án kirándulás Sz.-Mártonba és 22-én s 23-án kirándu­
lás M.-Ovárra.

A főváros csatornázása ügyében a hatóság több 
bel- és külföldi szakértőt véleményadásra kért fel; ezeknek 
egy része a napokban érkezett meg. Legkiválóbb köztök. 
K 1 e i n F. A. és Fraser Sándor londoni mérnökök 
nyilatkozata, amennyiben nemcsak a véleményadás felté­
teleire szorítkozik, de ajánlatot is foglal magában a csa­
tornázás és vízvezeték befejezésére szükséges összegeknek 
általuk leendő beszerzése iránt. A csatornázási előmun­
kálatok átvizsgálásáért és azokról adandó véleményükért 
munkadijat nem követelnek, csak utazási költségeiknek 
megtérítését Londonból Budapestre és viszsza és költsé­
geiknek Budapesten tartózkodása alatt. A főváros mind­
két partjának csatornázása iránti költségvetés és szerző­
dési tervezet készítéséért ellenben 600 angol font sterlin­
get követelnek. Egyszersmind megjegyzik, hogy ha reájok 
bízatnék a munka kivitele, ők készek a főváros összes 
csatornázási, valamint a vízvezeték végbefejezési munká­
lataira szükséges pénzösszeget előállítani, ha a főváros 
részéről később megállapítandó módozatok mellett boudok 
bocsáttatnának ki. Ezeken kívül az angol szakértők közül 
nyilatkozatot küldött Bindley Vilmos, ki jelenleg 
Frankfurtban a csatornázási munkálatokat vezeti és B a- 
zalgette, ki már 1869-ben tervet készített Pest vá­
rosának csatornázása iránt. Bindley azon véleményt nyil­
vánítja, hogy a helyi viszonyoknak Pesten több éven át 
szerzett ismerete mellett 20 napi itt mulatás után véle­
ményt mondhatna a csatornázási tervezetről. Munkadij 
fejében maga és titkárai úti költségein kívül, melyek 
Budapesten tartózkodása alatt felmerülendenek, napon­
kint 10 guineát (105 forint aranyban) kér. Ugyanennyit 
kér Bazalgette is, ki azonban azon 1208 font sterling meg­
fizetését is követeli, melyeket 1869-ben benyújtott terve­
zetéért, melynek a város már is sokban hasznát vette, kö­
tött ki magának. A negyedik ajánlat a párisi víz­
vezetéki és csatornázási hivatal főmérnökétől és 
főfelügyelőjétől érkezett.

Piret b. altbnagy halálának hírét hozták tegnap a 
fővárosi lapok átalában. Újabb hiteles értesülés szerint a 
báró azonban még él, bár az orvosok semmi reményt nem 
kötnek életéhez. Folyton eszméleten kívül van, és tegnap 
az esti órákban oly kedvezőtlen fordulat állott be nála, 
hogy minden pillanatban halálát várták. — A beteg álla­
pota ma d. u. 1 óráig sem tüntetett fel semmi lényeges 
változást; eszmélete még sem tért vissza. A beteg erős al­
kata mellett azonban a felgyógyulás lehetősége a súlyos 
sérülések daczára sincsen teljesen kizárva.

A Széchenyi-szobor bizottság többsége a ,,F 
Lapok“ értesülése szerint azon badar határozatot hozta, 
hogy a kardos, bajuszos, magyarruhás szobor talapsarkai 
görög mythologiai istenalakokkal diszitessenek. Pedig már 
korábban hire járt, hogy Than Mór készített e czélra illő 
allegorikus tervrajzokat.

A bécsi hármas öngyilkosságról eme közelebbi 
részleteket hozzák a bécsi lapok : Az illető szállodában 
lakó Zachariás Antal keresk. ügynök szerint a. 
szerencsétlen anya Oláh György marosvá­
sárhelyi rendőrbiztos neje, ki férjétől elválva, leá­
nyaival nagy szegénységben sokáig T 0 r d á n lakott; 
majd Pestre jöttek, hol a leányok a távirdai tanfolyamot 
végezték, alkalmazást azonban nem kaphattak s igy alkal­
mazást keresendők Bécsbe mentek. A szerencse itt sem 
kedvezett s a „Wolf“ szállodában már 40 írttal tartoztak,

igy egy szégyenteljes élet vagy az éhenhalás előtt öngyil" 
kosságban kerestek menedéket.

A színi képezde vizsgái tegnap vették kezdetüket 
az istvántéri színházban telt ház előtt. Az előadás igazolta 
az ezen intézet ellen közelebb felmerült panaszokat s a 
mai operadarabok meglehetősen gyöngén lőnek bemutatva. 
Trefort miniszter szintén jelen volt s bérlik, hogy e láto­
gatás eshetőleg a színi képezde teljes átalakításával áll 
kapcsolatban.

A nemzeti színház országút felé néző homlokzatá­
nak alapfalai gyorsan épülnek. Az ásatások alkalmával ha­
talmas massiv alapfalakra akadtak, mert köztudomás sze­
rint erre vonult a régi Pest körfala s épen e helyre esett a 
hatvani kapu. A falon kívül, a nemzeti színház jelenlegi 
helyén temető volt s csakugyan az ásás alkalmával három 
ölnyi mélységben a föld színe fölött tegnap három emberi 
csontvázra akadtak. Ruha, csatt, gomb, ékszer, koporsó- 
maradvány, a melyekből az elásott hullák időkorára le­
hetne következtetni, nem találtatott.

Borzasztó zápor volt tegnap az ország több vidé­
kén. így Pozsonyban egy láb magasan özönlött 
végig a viz az utczákon, tetemes károkat okozva úgy a vá­
rosban, mint környékén. A malomvölgy még most is el van 
öntve, s azon éjjel nem csekély életveszélyben forogtak az 
ottan lakók; az ár a gátat áttörte s a hidat elsodorta, a 
lőkupakgyár a szó szoros értelmében viz alatt állott s az 
előtte álló katonaőr egyik fára menekült fel. Legtöbb 
kárt szenvedtek a szőllősgazdák.

Színházi hírek. Az idei szünidő tartama az építke­
zéstől van függővé téve s valószínű, hogy augusztus köze­
pén már megnyílik az uj idény, de az sem lehetetlen, hogy 
egész szeptemberig meg kell hosszabbítani a szünidőt. — 
Hétfőn „D e 1 i 1 á t“ uj szereposztással fogják adni, mely 
alkalommal először lép fel jelentékenyebb szerepben a 
színház újonnan szerződött tagja Kőrösmezei, ki­
nek eddig csak szép hangjáról volt alkalmunk meggyő­
ződni. Ez alkalommal még az a meglepetés vár a közön­
ségre, hogy N á d a i, ki az utóbbi időben igen jelentékeny 
haladást tanúsított, maga fogja játszani a szerepében elő­
forduló karmóniumot, melyet hallomás szerint ügyesen ke­
zel. Ez mindenesetre uj tünemény lesz s kétségtelen, hogy 
nagyon fogja emelni az illusiót.

A helybeli ref. fötanodában jul. 9-én kezdődnek 
a vizsgálatok és tartanak 22-éig. Elsők az érettségi vizs­
gák s ezekre a jelenkezés jul. 5-éig történhetik. Az igaz­
gatóság szívesen meghívja a szüléket s a nevelés barátait 
e próbatételekre.

Szinte hihetetlennek látszik, a „Slovenske No- 
viny“-nak írnak Szklenóról, Barsmegyéből: E szerint az 
ottani szolgabiró, bizonyos Kaldrovits, a vétkeseket egy e 
czélra külön készíttetett kalitkába záratja, mely épen csak 
akkora, hogy egy ember belefér. Az oda kerülők: férfiak 
ingben és gatyában, nők pedig puszta ingben kénytelenek 
büntetésüket kiállani. A kalitka alja és oldalai éles fogak­
kal vannak ellátva, úgy hogy az illető sem nem állhat, sem 
pedig nem támaszkodhatik benne. Miután pedig tapasztalt 
szakértők állítása szerint 3 óránál tovább az ily fogságot 
lehetetlen kitartani bárkinek is, tehát úgy van berendezve 
a dolog, hogy a 15, 18, sőt 24 órai fogságot az illetőknek 
3 órai időközökben kell kiállaniok. Az első fogoly, ki a 
kalitkába került, egy községi biró volt. Közlő figyelmez­
teti a kormányt, szerezzen magának e kínzó eszköz léte­
iéről meggyőződést. A nevezett lap maga is hihetlennek 
találta a dolgot, de a közleményt oly hitelt érdemlő for­
rásból kapta, hogy kötelességének tartotta nyilvánosságra 
hozni. Erélyes vizsgálatot kérünk.

„A vádlottak padján“ czim alatt K. Papp Mik­
lóstól egy kötetes regény jelent meg Kolozsvárott. Ára 1 
frt 20 kr.

Bövid hírek. A Batthyányi mausoleum
részére Diószegi György miskolczi főjegyző 3.69 krt kül­
dött a „Hon“-nak. — Széchenyi Ödön gr. visszaérke­
zett s ismét átvette a tűzoltó-parancsnokságot. — A nép­
színház építéséhez a fővárosi tanács az operaszínház 
alapból 100,000 irtot szavazott meg. — Edelsheim-Gyu- 
lay b. orsz. főhadparancsnok e héten fog első vizsgálati 
útjára indulni a táborkari és karbiztossági főnökök kísére­
tében. — A jövedelmi adójegyzékek, mint a tanács 
tudatja, legközelebb nyilvánosan ki fognak függesztetni és 
pedig a két első kerület jegyzéke 19-től 27-ig a capuci- 
nusok zárdájában; a III. kerületé az óbudai korona-ven­
déglőben ; a Lipótvárosé szintén e napokon a redoute ét­
termében, a belvárosé 23—30-káig az uj városházán; a 
terézvárosé jun. 27-től jul. 4-ig az arena-utczai 5 sz. ház­
ban; a József- és Ferenczvárosoké, valamint a kőbányai 
szintén e napokon a bodzafa-utczai Hebel-féle házban. — 
A fővárosi rendőrség hivatalos órái szintén d. e. 8 órá­
tól d. u. 3-ig fognak tartani. — A zenészeit tanoda nö­
vendékei f. hó 23-án a svábhegyi Eötvös-villában nyári 
mulatságot tartanak. — A magyar színi kongrcssus 
f. évi augusztus hó 19-re fog összehivatni a fővárosba. — 
Polczerné belső részeiben Balló Mátyás tvszéki vegyész 
csakugyan mérget talált. — A budapesti mézeskalácsos 
és viaszgyertya öntő társulat f. hó 4-én megalakult id. 
Ludvig János elnöksége alatt. — Balesetek. Schönfeld 
b. vezérőrnagy a pilis-csabai táborban egy hadgyakorlat 
alkalmával karját törte. — Dr. Nobel pesti orvos esés 
folytán annyira megsérült, hogy lábát amputálni kellett. 
— Back Miksa váltóhamisitót, kit táviratilag egész Euró­
pában nyomoztattak, tegnap délután a gubacsi csárdában 
elfogták. A 70,000 forintból 94 forintot találtak még 
nála. — A bécsi magyar egylet múlt vasárnap fényes 
hangversenyt rendezett, mely kitünően sikerült. — Tűz 
Borszéken. E hó 7-én leégtek ottan a világhírű borviz- 
szállitási üzlet épületei; a kár 60—70.000 frt. — Rácz 
Pali zenebandája furorét csinál Londonban s konczertjeit 
roppant közönség látogatja. — Rochefortnak egy angol 
8000 font sterlinget ajánlott fel egy hírlap megalapítására. 
—• Mac-Mahon a birman császártól dúsgazdag ajándékot
kapott, többek közt arany koronát fél tojás nagyságú gyé-
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mánttal, számos gyűrűt, drága gyöngyöket, arany illat­
árasztó készüléket és selyem s bársony birmán öltözetet. 
— Róni át tengeri kikötővel készül megajándékozni két 
olasz vállalkozó. — Békésmegyei régész-egylet meg­
alakítása mellett szólal fel a „Békésm, Közi.“ mely egylet 
egyszersmind mivelődés történeti irányban is működne. 
Stuart Mill hátrahagyott kéziratai a „Természet­
ről“, a „T h e i s m u s r ó 1“ és a „V allásszük- 
s é g é r ő 1“, mint a „D. News“ értesül jövő október hó­
ban ki fognak adatni. — A longchampsi lóversenyen, 
eme franczia Derbyn f. lió 14-én „T r e n t“ angol ló 
nyerte a 100 ezer frank nagy dijat s 3000 font fogadási össze­
get, este aztán heves dulakodás fejlődött ki a „Mabille“- 
ban a francziák és angolok közt. — A „Banaler Post“ 
ez. pancsovai lap mai száma lefoglaltatott, mivel heves 
hangon szigorú eljárást sürgetett az 0 m 1 a d i n a ellen, 
melynek tagjai a városi közgyűléseken mind .a főispánt, 
mind a kormányt formaliter insultaltak. Himlő tört ki 
a „K. Lapok“ szerint, még pedig nagy mérvben, Z a j k 
és Tolmács községekben.

Törvényszéki csarnok.
(Támogatás a hitelezők számára.) Ezen czim 

alatt Zwillingen Hermann helybeli ügynök egy 
egyletet alakított, melynek czélja kétes természetű adós­
ságok bíróságon kívüli utón való behajtása. Az egylet pro- 
grammja azt tartalmazza, hogy a fizetni vonakodó adós 
„lépésről lépésre“ minden morális nyomás, mint p. o. 
közzététel stb. által fizetésre fog szorulni ; ellenkező eset­
ben a kellemetlen következményeket magának tulajdonítsa. 
Gyárfás István nagyváradi királyi ügyész zsarolással 
vádolja Zwillingert, a ki neki több ilyen programúdra le­
velet irt, melyben felszólittatott, hogy Varga hely­
beli magkereskedő özvegyének fizesse meg egy 1865-ből 
származó adósságát, melyre Gyárfás már nem is emléke­
zik. Vargának volt könyvvivője ezen 8 frt 71 krnyi tartozás 
fenállása mellett tanúskodván, a fenyitő törvényszék B e- 
m e t e Géza képviselő védelme folytán Zwillingert fel­
menté a zsarolás vádja alól, de minthogy a főkapitányság 
jelentése szerint Zwillingernek csak tudakozó intézetre van 
concessiója, az iratok eljárás végett az iparhatóság elé 
fognak terjesztetni Tóth Gerő kir. ügyész Zwillingen 
felmentése ellen felebbezett

Közgazdasági értesítő.
Terményüzlet. Budapest, jun. 18. Malmaink 

ma is tartózkodók maradtak s búzát csak olcsóbb árakon 
toltak hajlandók vásárolni; a kínálat azonban rendkívül 
'sekély lévén, forgalom nem fejlődhetett ki s az arak in­
kább névlegesek maradtak. Kukoricza hanyatlik s ma 
smét 3—71/, kr. esett; rozs és árpában nem volt üzlet, 
mig zab szilárd maradt. Hivatalos jegyzéssel kötések nem 
történtek.

Magán tudósítások szerint búza 10 krral csok­
ié nt s malmok ez áron is tartózkodók maradtak. Usance- 
auzából szept.—okt. mintegy 25,000 mázsa adatott el 
5.52—45 kron. — Rozs, árpa és kukoricza 
íáltozatlanul lanyha. — Zab változatlan; szept.—okt. 
50,000 mérő 50 fntos kelt el 1.94—95 tó, kron Győrből.

Áru- és értéktőzsde. Értékpapírokban a forgalom 
íz előtőzsdén kizárólag magy. hitelre szorítkozott, s ez 
156.25—75 kron kelt. Délben üzletcsend állott be Magy. 
bitéi 1565 8, municipalis 23.75—24, anglo 30 záródott.

EGYETÉRTÉS

Befektetési papiiok közöl szőlődézsma 703/8, föld­
hit. zálogl. 88.50, keresk. 843/4 záródtak. Malmok 
nagyobb figyelemben részesültek; moln.- és sütők 205 
kelt. — Valuták és jelváltók változatlanok.

Időjárás. A hőség ma is nagy, s a hőmérsék regg. 
7 órakor + 21,7 C. — Ozonmérő a fővárosban nappal 4,

e'1J A határőrvidéki erdöüzlet tárgyában a bécsi la­
pok azon hirt közlék, hogy a svájezi konsortium a második 
1200 holdnyi területre nézve kikötött árnak csak felét 
hajlandó fizetni. E hirt az „U. Lloyd“ határozottan alap­
talannak mondja, s szerinte a konsortium ezen részt is 
1240 írtjával veszi át.

Az osztr. nemzeti bank tegnapi kimutatása sze­
rint a bankjegyforgalom újabban 41/), millióval, a Lom­
bard- és kölcsönüzlet 1/i millióval csökkent. A giro-beté- 
telek 8/10, egyéb esedékes passivák 5/10 millióval emel­
kedtek.

A „kisbirtokosok földhitelintézete1 f. é. május 
31-én tartott rendkívüli közgyűlésén, a volt igazgató­
választmány újból meg nem választott tagjai, s egynéhány 
ezekkel összeköttetésben álló egyéb részvényes a közgyű­
lés jogszerűsége s annak megtarthatasa ellen óvást emelt, 
melyben a közgyűlésnek felfüggesztését, s újbóli összehí­
vását kívánták. Ezen óvásnak a közgyűlés elnöke helyt nem 
adván, az illetők f. hó 5-én a földmivelés-, ipar- és keres­
kedelemügyi miniszterhez panaszt nyújtottak be, melyben 
a közgyűlést érvénytelennek nyilváníttatni s határozatait 
megsemmisittetni kérték.

A nevezett miniszter azonban a 
felhozott kifogásokat alaptalannak 
találta és a közgyűlés határozatait 
megerősítette.

A vágvölgyi vasút igazgató-tanácsának a kor­
mánynyal folytatott alkudozásai a pálya vonal nak a Vlara- 
szorosig vezetese iránt eredményhez szettek. A álma- 
szorostól a magyar-román határon át vezetendő pályázó­
nál engedélyezésének föltételei a troppau-neutitscheini 
vaspályáról szóló előterjesztésben már meg vannak álla­
pítva. Az osztrák területen futó pályamértföldre 20 évi 
időtartamra a fölmerülendő építési költségek alapján 
évenkénti 51,800 frt tiszta jövedelem biztosíttatott. Az 
ország határán Trencsénen át N.-Szombatig vezető vonal­
rész a magyar országgyűlés által adandó engedélyezéstől 
számítandó 21/2 ev alatt kiépítendő.^ A vágvölgyi vasút 
első rendes nagygyűlése ez idén azért fog csak még július 
hóban megtartatni, mert az igazgató-tanács e nagygyűlés 
elé kívánja terjeszteni az országgyűlés határozatát a. Nem- 
zővár-Ylara szorosi pályavonal tárgyában.

Beviteli vámot nem fizet a gabona a jövő aratásig 
Carina és Gabella török vámhivataloknál a travniki és 
herczegovinai sandzsákok nehány kerületében beállott Ín­
ség miatt.

Az osztr.-magyar-orosz vasúti értekezletek
alkalmából, mint az uj „Presse“ Írja, e hó 14-én indultak 
Iviewbe a Károly-Lajos, a Ferdinánd északi és_ a felső- 
sileziai vasutak képviselői, hogy egyszerűsítsék és rendez­
zék az Oroszországgal fen álló vasúti áruforgalmat.

Az osztr. áliamvasiittársulat rendkívüli közgyű­
lést hiv össze jul. 18-ára, mely a temesvár-orsovai vonal 
építésére s a régi hálózat kiegészítő vonalainak folytatására 
szükséges tőke beszerzéséről fog tanácskozni. A tanácsko­
zás ki fog terjedni egyszersmind a román vasutakkal kötött 
egyezség jóváhagyására s igy a nyújtandó előlegekre is.

65 sz.

A debreczeni gazdasági egyesület igazgató vá­
lasztmánya a tengeri fogatos, azaz lóerővel való, tehát 
olcsóbb művelési módját gyakorlatilag is bemutatja, ezen­
nel tudomására hozza az érdeklődőknek, hogy az intézet 
gazdaságában a parlagon mai nap, csütörtökön s pénte­
ken e munkálatok folyamatban lesznek, s ott a nevezett 
napok bármelyikén s bármily időszakában megtekinthetők ; 
az egyesület számosabb tagjai pénteken azaz folyó hó 19-én 
délután rándulnak ki. _ , , .

Az első magyar-gácsországi vasút gácsorszagi 
vonalát illetőleg az engedélyokmányba felvett azon hatá­
rozat, hogy mig e vasút nagyobb mérvben igénybe veszi az 
államgarantiát, a negyedik osztályú vaggonok csak mun­
kások szállítására alkalmazhatók, — most visszavonatott s 
az ezen osztályon utazók személyenkint és mértfóldeukint 
9—12 krt fizetnek.

IV. Kikillda jun. 14. A búza virágzásban van s a kedvező idő­
járás nem sokára befejezi a teljes kifejlődést, fájdalom, a kedvezőtlen 
tél s a májusi fagyok miatt az idén most már negyedszer egymás 
után ismét c.sak közép termést várhatunk. A nyomasztó helyzet kö­
vetkeztében az idei búza termés nagyobb része 
el van adva. A tavaszi vetések és a kukoricza pompásak, ezek 
azonban nálunk csak mellék ágát képezik a gazdaságnak.

Knying jun. 15. A gabna többnyire igen szép. Búza és árpa 
nagyon középszerű aratást Ígér, mig kukoricza és burgonya a tropi­
kus hőség daczára is elég jó. Takarmány-növények atalaban selejte­
sek. A szőlők eléggé neki javultak. ...........

Uj-Vevbász jun. 13. A közelebbi két heti kedvező időjárás 
után búzában középtesmést várhatuk, a kukoricza neki erősödött ; 
zab és tavaszi árpa sokat igér.

Kaposvár jun. 14. Hosszabb aggasztó hőség és szárazság 
után tegnap jó meleg esőnk volt, s igy jó, sőt egyes helyeken kitűnő 
aratást várhatunk. Gabnában a forgalom pang. Búza 6 — 6.50 kr ; 
rozs 5.20—40 kr, kukoricza 4.80 — 5 fr, árpa 4,50 kr, zab 2.80 kr.

Mohács jun. 15. Búza és rozs kielégítő eredménynyel kecseg­
tet, valamint a zab és árpa is ; a kukoricza eléggé lielyrállt. Gabnában 
teljes készlet hiány mellett semmi üzlet s gazdáink még napi szükség­
leteiket is behozatal által fedezik.

Debrrrzcil jun. 16. A folytonosan kedvező időjárás mellett 
aratási kilátásaink átalában kielégítők. A szőlő meg lehetőleg felü­
dült s a múlt évinél több termést igér. — A tegnapi piaczi arak e kö­
vetkezők : búza 13.40 —14.60 kr, kétszeres 11.40—12.60 kr, rozs 
10.40—10.20 kr, árpa 6.40—60 kr, zab 5.20—40 kr, köles 12 fr, ku 
koricza 8.80 - 9 fr köble, burgonya zsákja 3.20 — 40 kr

Arad jun. 16. Tegnap hatalmas zápor esőnk volt. A gabna- 
üzletben nyugodt a hangulat. Búza 7—7,25 kr, kukoricza 4.i0 kr, 
árpa 3.80 kr, szesz változatlan.

Nemzeti sziliház. Pénteken, junius 19-én. „A 
társaságból“. Színmű 4 felv. — Szombaton, junius 20-án, 
bérletszünnettel: Hank Minnie k. u. 6-ik vendégjátékául : 
„A tévedt nő“ Opera 4 felv.

A szülészeti tanoda nyilvános vizsgája. Az Ist­
ván t é r i színházban. Pénteken, jun. 19-én 
adatik: „Troubadour“. Opera 4. felvonásának 1. és 2-ik 
jelenete. „Tévedt nő“ opera 1-ső felvonásának végjelenete. 
„Zzidó nő“ opera 4-ik felvonásának 1-ső jelenete. „Pró­
féta“ opera 2-ik felvonásának 4-ik jelenete. „A ivási Gya­
korlatok“. „Eljegyzés lámpafénynél“. — Szombaton, jun. 
20-án drámai vizsga.

Budai színkör. Pénteken,1 junius 19-én „Arany 
chignon. “ Szombaton, junius 20-án először : „Jézus Krisz­
tus“ Goveau Felix világhírű drámája.

Szerkesztő üzenetek:
K. T. urnák Miskolcz. Szives ajánlatát örömmel vesszük.

66. szám.

Simonyi Ernő, Mocsáry Lajos, főmunkatársak: 
CSÁVOLSZKY LAJOS, felelős szerkesztő.

hirdetések.

Első cs. kir. szab. Duna gőzhajózási társaság.

Alulirt tisztelettel jelenti, miszerint az eddig Budapest és Uj-Szöny között naponkint kétszer történt 
szeméi) szállítások egyike —- nevezetesen a mely Budapestről reggeli 5 órakor és Uj-Szőnyről délutáni 1 órakor indul 
— f. évi junius hó 24-étől kezdve beszünteti étik, és hogy

között következő rendben fognak történni :

• Helyiség-változás.
I Van szerencsém t. rendes vásárlóimat és a t. ez. kö-
I zönséget tisztelettel értesíteni, hogy üzletemet a nagy-ke- 
*1 reszt-uteza 2. sz. és dohány-uteza szögletéről a kerepes! 

útra a „Mátyás király“ kávéházzal szemben áttettem. 
Egyszersmind' ajánlom dúsan felszerelt raktáromat ^ min­
dennemű kocsikészletekböl, valamint városi és utazó hin- 
tókból. Minden megrendelés a legújabb divat szerint, a 
legdíszesebben és legszilárdabban készítve valamint kiiga­
zítások gyorsan és a legolcsóbban eszközöltetnek.

Mély tisztelettel
Iliskey .József.

103 (4—12) kocsigyártó-mester.

Budapestről Lj-Szőuyre : naponkint 3 órakor délután.
Vj-Szónyröl Budapestre : naponkint 3 órakor reggel; közvetlen érintkezés Bécs Győrből jövő vasúti 

vonattal; Esztergomból Budapestre 5 órakor reggel.
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A beszüntetett Budapest— Uj-Szönyi menet helyett ugyancsak szerda, f. évi junius hó "24-től 
kezdve egy naponkint! személyszállítás történem!

BUDAPEST és ESZTERGOM
között, és pedig a következő rendben :

Budapestről Esztergomba : 6 órakor reggel, Esztergomból Budapestre : 3 órakor délután.

Végül ugyanezen naptól (junius 24.) kezdve a Budapest=Bécsi postahajók úgy fel- mint lefelé hajózásban

Nagy-Maros és Nyerges-Újfalu
állomásokat is szabályszerűen érinteni fogják.

Budapest, junius 16-án, 1874.
(Wnnyomat nem dijaztatik.) A magyarországi forgalmi igazgatóság.

Egész alázattal van szerencsém értesíteni a t. 
közönséget, hogy itt helyben a Deák Ferencz utcza 
4. számú házban f. évi junius hó 1-je óta

óra-raktárt
nyitottam.

Raktáramban a legnagyobb választékban ta­
lálhatók mindenféle zseb- és fali órák, mind meg­
annyi a legjelesebb svájezi gyártmány. Ennélfogva 
kérem a t. közönséget, szíveskedjék próbamegren­
delésekkel megtisztelni, legjutányosabb árak bizto­
sítása mellett. Javítást is készséggel teijesitendek.

Tisztelettel
Tér fi Antal,

97 (8—10) órás,
Budapest, Deák utcza 4. sz. alatt.

gPP“ Árjegyzékek ingyen küldetnek.

^pppppppppi

Kiadó hivata 1:
m a z c n in - ti t c z a 8-ik -za|

Előfizetési árak :
Egész évre . 16 ft. Negyed évre 4
Félévre .... 8 ft. Egy hónapra ] í

A lap szétküldésére vonatkozó redanj 
előfizetési pénzek és hirdetményi 

kiadó-hivatalba intézendő!.

Előfizetési

„EGYE T
juh—sepí, negyed és j uL-

Júliustól deczember vé{ 
Júliustól September vége 
Julius végéig egy hóra 
Az előfizetési pénzek az „ 

(muzeum utcza 8. sz.) intézen 
Előfizethetni: vidéken 

■'s könyvárusnál. Budapesten 
mint Kocsi Sándor 
Országút 39 sz. Luby ház.
jäSV“ Az előfizetési pénzek bt 
postai utalvány 1 a p o 

Hogy a lap pontos sí 
történjék, kérjük a tisztelt 
megrendeléseiket, illetőleg e 
előbb megtenni.

Egy pár szó az „l

Legyen szabad a rended 
csak a szerkesztő-kiadónak a| 
hez, hanem a párt egyik I 
tagjaihoz intézni egy őszin te| 
közlönyének érdekében.

Nem csinálunk belőle a 
getlenségi párt“ közlönye 
kezdet nehézségeivel: párti 
közt nincsenek Crösusok és 
caenások, kik a lapot támoga 
nek sokat, hanem utó végre 
elegendő arra, hogy terjedőid 
lenti részét illetőleg egy minj 
napilapot állíthassunk elé.

Egyedül pártunk közöl 
által, ha a lapot kellő pár 
veszi félvállról a hozzá ind 
figyelembe veszi, hogy a páj 
dozatokkal is össze van kötvi 
dolgokban, kis dolgokban 
pontossággal utána lásson 
lantiben czélt érni akar. AzJ 
sok ember — el fel ej tette ni | 
a szomszédét — a lapra ne 
egyik legfőbb szükségét, sajj 
dását koczkáztatják, a kik 
inuknak nincs ez idő szeri] 
az, hogy lapjáról gondos! 
messze vannak, ennek sűrű 
elfoglalva, gondolni kell raj 
társadalmi élet különböző 
fogja mindenki feladatát i-i 
jó mag minél szélesebb kör| 
tesebb, hogy úgy mondja] 
tagjainak most nincs f"ij 
nagy s minél elterjedtebb

Csodálatos teremtése 
életet és vért áldoz könnyei 
kapeza.“ Korteskedés alkalj 
lótás-futás, tánczol a-, öleli 
éjjel-nappal hidegben me led 
veszi, nem is szólva a költ ej 
megy szívesen, nem sajnálj 
de lapra előfizetni — ez m| 
ürügye ezen kérdésnél a 
találna furfangos esze. S e| 
vétkezése, hogy a magyar 
tik életűket, mig a „ Lloydl

Megvan még a mi h| 
szét is, hogy ha pár éven 
ahoz azután úgy ragaszkod 
kinek hűséget esküdött 
irányát, tartalmát, ő már 
azokat az öreg hetüket, m| 
rovatokat, jegyeket, talán

Budapest 1874 Nyomatott Kocsi Sándornál. (Ország-ut 39. sz. Luby ház.)


